

ЛИСТОКЪ

ДЛЯ

ХАРЬКОВСКОЙ ЕПАРХІИ.

30 Сентября № 18. 1895 года.

Содержаніе. Высочайшее повелѣніе.—Епархіальныя извѣщенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Высочайшее повелѣніе.

Государь Императоръ, въ 29-й день августа текущаго года Высочайше повелѣть соизволилъ, чтобы и на будущее время считать, какъ и прежде, 30 августа табельнымъ днемъ.

Епархіальныя извѣщенія.

Священникъ Вознесенской церкви, сл. Лизина, Михаилъ *Сонинъ*, за усердную службу, награжденъ скуфьею.

— Состоящій на псаломщицкой вакансіи при церкви сл. Александровки, Старобѣльскаго уѣзда, Павелъ *Спицковъ*, опредѣленъ на діаконское мѣсто при той же церкви.

— Діаконъ Троицкой церкви, сл. Ново-Астрахани, Старобѣльскаго уѣзда, Григорій *Макаровскій*, опредѣленъ на діаконское мѣсто при Преображенской церкви, сл. Марковки, того же уѣзда.

— Сынъ псаломщика, Андрей *Вербинскій*, опредѣленъ на псаломщицкое мѣсто къ церкви хут. Заводянки, Старобѣльскаго уѣзда.

— Утверждены въ должности церковныхъ старостъ: къ Ахтырскому Покровскому собору Ахтырскій 2-й гильдіи купецъ Θεодоръ *Курило* (на 2-е трехлѣтіе); къ Николаевской церкви г. Ахтырки Ахтырскій 2-й гильдіи купецъ Матвей *Курило* (на 6-е трехлѣтіе); къ Архангело-Михаиловской церкви города Ахтырки кол. рег. Михаилъ *Щуковскій* (на 3-е трехлѣтіе) и къ Вознесенской церкви сл. Котельвы, Ахтырскаго уѣзда, житель той же сл. Котельвы, отст. ряд. Стефанъ *Тунинъ* (на 2-е трехлѣтіе).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Содержаніе. Празднество въ Римѣ.—Предстоящее празднованіе тысячелѣтія Венгрія.—Обостренный характеръ церковной политики въ габсбургской монархіи.—Пребываніе Г. Оберъ-Прокурора Св. Синода въ Харьковѣ.—Освященіе памятника въ Подгальѣ.—Празднованіе 800-лѣтія Рязани.—Прощаніе пасомыхъ съ своимъ пастыремъ.—25-лѣтіе якутской епархіи.—Предстоящее церковное торжество.—Постановленія съѣздовъ духовенства.—Воспомоществованіе священнику за литературные труды.—Способы примѣненія хорowego пѣнія въ храмахъ.—Женскія церковно-приходскія школы и обученіе въ нихъ руководѣлю.—Женщина въ расколѣ.—Регистрація пищихъ въ Орлѣ.—Мнѣніе святителя Феофана о графѣ Л. Н. Толстомъ.—Представленія бурятъ о загробной жизни.—Значеніе патейной реформы и почительствъ о народной трезвости.—Предстоящая всероссійская выставка.

Въ Римѣ 8 (20) сентября состоялось празднованіе 25-тилѣтія со времени занятія вѣчнаго города итальянскими войсками. Празднованіе это, какъ и вполнѣ понятно, было крайне непріятно Ватикану, такъ какъ для него съ этимъ моментомъ связывается горькое воспоминаніе о лишеніи папства свѣтской власти. Было бы поэтому тактичнѣе, если бы итальянское правительство не устраивало празднества, составляющаго прямое оскорбленіе для весьма опаснаго ему соперника; но оно увлеклось желаніемъ показать предъ всѣмъ міромъ, насколько оно популярно въ народѣ и какимъ благомъ надѣлило оно свой народъ, подаривъ ему Римъ въ качествѣ столицы объединеннаго Итальянскаго королевства. Съ этою цѣлю приняты были всѣ мѣры къ тому, чтобы праздникъ вышелъ шумнѣе и эффектнѣе. Открытъ былъ памятникъ главному виновнику объединенія Италіи, Гарибальди, возведенному въ званіе національнаго героя, и вокругъ памятника совершались всевозможныя торжества, собравшія всѣхъ противниковъ Ватикана. Не смотря однако на весь шумъ и блескъ, празднество вышло все таки весьма дѣланымъ и искусственнымъ. Многіе серьезные итальянцы отнеслись къ нему неодобрительно и даже цѣлыя города, какъ Неаполь, отказались принять въ немъ участіе. Что касается Ватикана, то нужно отдать ему честь за его спокойную тактичность, съ которою онъ держалъ себя во время этихъ непріятныхъ ему торжествъ, и эта его тактичность произвела во всей Европѣ наилучшее впечатлѣніе, показавъ, что нравственное превосходство находится вовсе не на сторонѣ Квиринала.

— Въ будущемъ году Венгрія готовится къ торжественному празднованію своего тысячелѣтняго существованія. Первымъ актомъ празднества будетъ засѣданіе обѣихъ палатъ въ новомъ парламентскомъ зданіи. Въ концѣ улицы Андраши состоится освященіе монумента, въ родѣ Пантеона, въ аркадахъ котораго будутъ

поставлены статуи военныхъ и политическихъ героев Венгріи. Далѣе послѣдуютъ открытія: музея историческаго искусства, стоившаго 3.600,000 флориновъ, новый залъ для выставки искусствъ, музея ремесленныхъ производствъ и новаго дворца юстиціи. Конгрессы соберутся во множествѣ, международные и національные по всѣмъ отраслямъ наукъ и искусствъ. Празднество ознаменуется національной выставкой и закончится историческимъ шествіемъ и открытіемъ канала для судовъ у Желѣзныхъ Воротъ.

— Обостренныя отношенія церкви и государства въ Австро-Венгріи, обрисовавшіяся въ послѣднее время, разрѣшились недавно рядомъ такихъ постановленій, въ которыхъ, какъ нельзя лучше, сказывается духъ отношеній папской курии къ свѣтской власти. Въ Будапештѣ 1 сентября, на собраніи епископовъ, было, между прочимъ, постановлено: 1) римско-католическая церковь имѣть своею задачею установить свое пониманіе несчастныхъ законовъ (направленныхъ противъ церкви) и его предложить къ свѣдѣнію вѣрующихъ, 2) свидѣтельства о рожденіи, бракѣ и смерти должны быть употребляемы только для интересовъ церкви, 3) консисторскія рѣшенія ни въ какомъ случаѣ не могутъ быть выдаваемы на надобности гражданскія и во всякомъ случаѣ они могутъ быть выдаваемы только тогда вѣрующимъ, когда это будетъ необходимо для цѣлей церкви. Въ подобномъ же духѣ составлены и другія постановленія римской церкви.

— 13 сентября въ 6 ч. утра прибылъ въ Харьковъ изъ Полтавы Г. Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, д. т. с. К. П. Побѣдоносцевъ. Съ вокзала Его Высокопревосходительство отправился къ Высокопреосвященному Амвросію, а затѣмъ посѣтилъ монастырскую Покровскую церковь, вновь строящуюся монастырскую Озеринскую церковь, кафедральный соборъ, духовную консисторію женское епархіальное училище, коммерческое училище и духовную семинарію. Въ епархіальное женское училище Его Высокопревосходительство прибылъ ровно въ 9¹/₂ часовъ утра выѣстѣ съ Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ. При входѣ въ главный училищный корпусъ гостей встрѣтилъ совѣтъ училища въ полномъ его составѣ, во главѣ съ предсѣдателемъ прот. о. Т. Буткевичемъ и начальницей училища Е. Н. Гейцыгъ. Послѣ представленія членовъ совѣта, Его Высокопревосходительство съ Преосвященнѣйшимъ Амвросіемъ, въ сопровожденіи всѣхъ членовъ совѣта, обошелъ помѣщенія 1 этажа (пріемная и классы) и второй этажъ, гдѣ, между прочимъ,

осматривалъ помѣщенія для классныхъ дамъ. Всѣ преподаватели, преподавательницы и классныя дамы съ воспитанницами ожидали Высокопоставленнаго гостя въ большой залѣ, расположенной въ 3 этажѣ. При входѣ въ залъ Его Высокопревосходительства, всѣ воспитанницы пропѣли тропарь св. великомуч. Варварѣ (храмовой праздникъ въ училищѣ). Поздоровавшись съ воспитанницами, Его Высокопревосходительство обошелъ залъ, въ длину котораго по обѣ стороны стояли по классамъ воспитанницы вмѣстѣ съ своими воспитательницами, и въ это время ко многимъ изъ воспитанницъ обращался съ разными вопросами. У о. предсѣдателя и г-жи начальницы Его Высокопревосходительство спрашивалъ о положеніи училища въ экономическомъ и учебномъ отношеніи и сравнилъ училище съ другими епархіальными училищами, находя, что оно поставлено гораздо лучше другихъ. Говоря о церковномъ пѣніи въ духовныхъ училищахъ, Его Высокопревосходительство высказалъ желаніе послушать пѣніе ученицъ. Всѣ ученицы пропѣли нѣсколько догматиковъ (особенно понравилось К. П. пѣніе догматика „Кто Тебе не ублажить“...) и псаломъ: „Благослови, душе моя, Господа“... Послѣ этого Его Высокопревосходительство пожелалъ послушать пѣніе отдѣльныхъ воспитанницъ, и 3 воспитанницы пропѣли тріо „Крестъ начертавъ“. Пѣніемъ воспитанницъ Его Высокопревосходительство остался въ высшей степени доволенъ, при чемъ высказалъ благодарность преподавателю пѣнія священнику о. І. Петровскому. Прощаясь съ воспитанницами, Его Высокопревосходительство высказалъ свое удовольствіе и пожелалъ имъ здоровья, успѣховъ и всего хорошаго какъ въ училищной ихъ жизни, такъ и въ жизни, которая ожидаетъ ихъ по выходѣ изъ училища; воспитанницы отвѣтили на это благопожеланіе пѣніемъ „Многая лѣта!“ Съ этимъ пѣніемъ воспитанницы сопровождали Его Высокопревосходительство до домовою церкви, которую ему угодно было осмотрѣть. Осматривая церковь, Его Высокопревосходительство замѣтилъ, между прочимъ, что церковь довольно тѣсна для такого большаго числа воспитанницъ и что гораздо удобнѣе было бы устроить церковь въ томъ мѣстѣ, гдѣ помѣщается новый залъ; на это замѣчаніе Его Высокопреосвященство отвѣтилъ, что вопросомъ о расширеніи помѣщенія для училищной церкви въ настоящее время занять и онъ, и совѣтъ, и что, послѣ неоднократныхъ обсужденій, остановились на томъ, что удобнѣе всего перенести церковь въ тотъ залъ, на который указалъ Его Высокопревосходительство. Затѣмъ, посѣтивъ

спальные помещенія, Его Высокопревосходительство удостоилъ посѣтить квартиру г-жи начальницы, гдѣ предложенъ былъ кофе. Здѣсь Его Высокопревосходительство пробылъ минутъ 20, и все это время велъ разговоръ съ Его Высокопреосвященствомъ, о. председателемъ и г-жей начальницей объ училищѣ, о положеніи служащихъ, преподавателей и воспитанницъ; во время этого разговора Его Высокопревосходительство высказалъ свое особенное удовольствіе по поводу того, что въ училищѣ существуетъ пенсіонная касса для служащихъ въ немъ. Здѣсь Его Высокопревосходительство написалъ въ особенной книгѣ для почетныхъ посѣтителей слѣдующія лестныя для училища слова: „13 сентября 1895 года былъ, съ удовольствіемъ, Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода К. Побѣдоносцевъ“. Затѣмъ, Его Высокопревосходительство, высказавъ передъ всѣми присутствовавшими здѣсь свое полное удовольствіе, поблагодаривъ о. председателя и г-жу начальницу за образцовое состояніе училища и простившись со всѣми, въ 10¹/₂ часовъ отбылъ съ Его Высокопреосвященствомъ въ коммерческое училище. По прибытіи въ училище, Высокопоставленные посѣтители въ сопровожденіи г. председателя попечительнаго совѣта Н. В. Орлова, товарища председателя Н. М. Михайлова, члена совѣта И. К. Велитченко и директора училища с. с. И. А. Виноградова, осматривали всѣ иконы, исполненныя художникомъ академикомъ И. Ф. Селезневымъ, церковь училища, работы въ которой уже почти закончены, а затѣмъ направились въ актовъ залъ, гдѣ были привѣтствуемы собравшимися учениками въ количествѣ 200, съ преподавателями во главѣ. Его Высокопревосходительство, распросивъ г. председателя и г. директора весьма обстоятельно объ училищѣ и ученикахъ и выслушавъ съ особеннымъ вниманіемъ ихъ объясненія, выразилъ свое удовольствіе, записавъ въ книгу именитыхъ посѣтителей слѣдующія слова: „13 сентября 1895 года былъ и любовался Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода К. П. Побѣдоносцевъ“.

Около 12 часовъ Его Высокопревосходительство съ Его Высокопреосвященствомъ прослѣдовали въ духовную семинарію. При входѣ въ главный корпусъ Его Высокопревосходительство былъ встрѣченъ о. ректоромъ и инспекторомъ семинаріи и затѣмъ направились въ церковь. Изъ церкви Его Высокопревосходительство прошелъ въ торжественный залъ, гдѣ были собраны воспитанники и преподаватели. При входѣ Высокихъ посѣтителей въ залъ, воспитанники пропѣли тропарь св. Іоанну Богослову, во имя котораго устроена семинарская церковь.

Затѣмъ, сказавъ общее привѣтствіе всѣмъ собравшимся въ залѣ, Его Высокопревосходительство направился къ группѣ служащихъ при семинаріи; о ректоромъ семинаріи каждый изъ служащихъ былъ представленъ особо, съ которыми Его Высокопревосходительство привѣтливо здоровался и съ нѣкоторыми вступалъ въ разговоръ или по поводу ихъ литературныхъ занятій, или по поводу исполненія ими какихъ либо служебныхъ обязанностей внѣ семинаріи; при этомъ бесѣда Его Высокопревосходительства въ концѣ принимала всегда общій характеръ и обращалась къ какому-нибудь важному и интересному вопросамъ общественной и церковной жизни. Отъ группы служащихъ Его Высокопревосходительство направился къ воспитанникамъ семинаріи и обратился къ нимъ съ рѣчью. Довольно долгое время онъ говорилъ имъ, указывая на нѣкоторыя опасныя свойства молодости, такъ нерѣдко и такъ безразсудно совращающія юношество съ прямого и добраго пути, ласково, — во имя собственнаго же ихъ блага, призывалъ ихъ къ послушанію ихъ начальникамъ и всѣмъ вообще, кому довѣрено ихъ руководство. Замѣтно было, что рѣчь Его Высокопревосходительства произвела сильное впечатлѣніе на молодежь. Затѣмъ онъ пожелалъ услышать пѣніе воспитанниковъ, и ими, безъ предварительной подготовки, довольно стройно пропѣто было нѣсколько церковныхъ пѣснопѣній. Привѣтливо простившись затѣмъ съ служащими и воспитанниками, Его Высокопревосходительство сталъ осматривать семинарскія помѣщенія — классы, комнаты для занятій, спальни и т. д. и вездѣ могъ видѣть лишь полное благоустройство. Ласковое привѣтливое обращеніе со всѣми, оживленный разговоръ, въ который Его Высокопревосходительство часто вступалъ съ Его Высокопреосвященствомъ, и вообще самое лучшее настроеніе, котораго нельзя было не замѣтить въ Высокомъ посѣтителѣ, свидѣтельствовали, что онъ всѣмъ, что нашелъ въ семинаріи, остался вполне доволенъ.

По осмотру семинаріи, Его Высокопревосходительство, въ сопровожденіи Высокопреосвященнаго Амвросія, прослѣдовалъ въ имѣющуюся при семинаріи образцовую двухклассную церковно-приходскую школу. Эта школа помѣщается въ нѣкоторомъ отдаленіи отъ семинарскаго корпуса, въ особомъ каменномъ зданіи, устроенномъ на средства покойнаго Н. Г. Харитоненко. Въ школѣ, гдѣ въ то время происходили учебныя занятія, Его Высокопревосходительство посѣтилъ оба класса: въ старшемъ классѣ, гдѣ

шелъ урокъ славянскаго чтенія, заставлялъ нѣкоторыхъ учениковъ читать, въ младшемъ классѣ разсматривалъ письменныя работы, и какъ обученіемъ, такъ и всѣмъ устройствомъ школы, видимо, остался доволенъ. Затѣмъ Его Высокопревосходительство посѣтилъ квартиру старшаго учителя школы, находящуюся въ томъ же зданіи, и при прощаніи подарилъ школьникамъ на гостинцы. Изъ школы Его Высокопревосходительство, въ сопровожденіи Высокопреосвященнаго Амвросія, прослѣдовалъ прямо на вокзалъ—съ тѣмъ, чтобы направиться на сѣверъ.

— 11 сентября, въ Полтавѣ, былъ торжественно освященъ и открытъ новый памятникъ на усыпальницѣ вождей и воиновъ погибшихъ въ „преславной Полтавской викторіи“. Это торжество было приурочено ко дню праздника Каплуновской иконы Божіей Матери, по преданію находившейся въ лагерѣ императора Петра Великаго во время Полтавской побѣды. Инициатива сооруженія памятника, какъ извѣстно, принадлежитъ Г. Оберъ Прокурору Св. Синода К. П. Побѣдоносцеву, принимавшему все время живѣйшее участіе въ этомъ дѣлѣ. Мѣстный архидіаконъ, преосвященный Иларіонъ, одушевляемый безкорыстнымъ желаніемъ увѣковѣчить память героевъ Полтавской побѣды, съ рѣдкимъ усердіемъ и энергіей трудился надъ совершеніемъ памятника, постоянно и непосредственно наблюдая за постройкой. По сообщенію «Моск. Вѣд.», еще задолго до торжества Шведская могила стала принимать праздничный видъ: около ограды были поставлены нѣсколько арокъ, украшенныхъ инициалами Ихъ Императорскихъ Величествъ, зеленью и національными флагами. Подножіе памятника было декорировано транспарантами, на которыхъ были изображены вензеля нынѣ благополучно царствующаго Государя Императора, Царя-Миротворца и Царя-Преобразователя. На наружной стѣнѣ Сампсоніевскаго храма сооруженнаго около Шведской могилы и въ прошломъ году обновленнаго и значительно расширеннаго, помѣщены были взятая изъ церкви села Жукова (въ 5 верст. отъ могилы) древняя русская святыня—икона поруганная Шведами (они устроили на ней шахматную доску), которая была потомъ отбита у Шведовъ, освящена и помѣна снова въ храмъ села Жукова. Тутъ же была аллегорическая картина, написанная въ XVIII столѣтіи, изображавшая Полтавскую побѣду. 11 сентября, съ ранняго утра, въ Полтавѣ и ея окрестностяхъ началось большое оживленіе. Въ половинѣ девятаго утра начался благовѣстъ въ кафедраль-

номъ соборѣ. Площадь предъ соборомъ вся была занята войсками и народомъ. Около девяти часовъ, сначала тихо, потомъ громче стали доноситься торжественные звуки „Коль славень“. То депутаты отъ Преображенцевъ, Семеновцевъ, кирасиръ и артиллеристовъ на роскошныхъ подушкахъ несли въ соборъ для освященія привезенные ими дары для Сампсоніевскаго храма—св. иконы Преображенія Господня (дл. 1 арш., шир. 13¹/₂ верш.) въ золоченой рамѣ и икону св. Николая, крестъ, чашу и лампаду. Въ соборъ начали прибывать начальствующія лица и почетные граждане года: Оберъ-Прокуроръ Св. Синода К. П. Побѣдоносцевъ, временнокомандующій войсками Кіевскаго военнаго округа, генераль-лейтенантъ В. Ф. Винбергъ, губернаторъ А. Н. Татищевъ, городской голова г. Трегубовъ и др. Сюда же прибыли воспитанники всѣхъ учебныхъ заведеній города Полтавы со своими начальниками. Литургію совершали преосвященные Илларіонъ, епископъ Полтавскій, и Михайлъ, епископъ Прилукскій, въ сослуженіи высшаго духовенства города. Около 12 часовъ дня, послѣ литургіи и благодарственнаго молебна, къ мѣсту торжества прослѣдовалъ крестный ходъ, растянувшійся на три версты. Многочисленные свитыни города, масса духовенства, звонъ колоколовъ во всѣхъ храмахъ, войска и большія толпы народа—все это представляло изъ себя невиданную для Полтавцевъ картину. При вступленіи крестнаго хода въ церковную ограду Сампсоніевскаго храма, преосвященный Илларіонъ окропиль св. иконы святой водой и всѣ направились къ памятнику. При пѣніи „Тебѣ Бога хвалимъ“, съ креста было снято покрывало и передъ глазами во всемъ своемъ величій предсталъ памятникъ. Раздалось громовое ура, слившееся съ колокольнымъ звономъ. По окропленіи памятника святою водой протоіакономъ была возгласена вѣчная память Императору Александру III, Императору Петру I и православнымъ вождимъ и воинамъ, павшимъ въ бою за вѣру, царя и отечество. Народъ опустился на колѣни, а войска произвели установленный салютъ изъ ружей и пушекъ. Затѣмъ преосвященный Илларіонъ произнесъ приличное торжеству слово. Послѣ этого провозглашены были многолѣтія Государю Императору, Государынямъ Императрицамъ, Наслѣднику Цесаревичу и всему Царствующему Дому. При произнесеніи многолѣтія Ихъ Величествамъ артиллерія произвела салютъ въ 21 выстрѣлъ; по полтавскимъ „полямъ“ пронеслось снова громовое ура и раздались торжественные звуки національнаго гимна. За трапе-

зой, состоявшеюся въ покояхъ преосвященнаго Иларіона, Г. Оберъ-Прокуроръ Св. Синода провозгласилъ первый тостъ за драгоценное здоровье Государя Императора и произнесъ рѣчь.

— 20 сентября въ Рязани происходило торжественное празднованіе 800-лѣтія ея существованія. Въ общихъ чертахъ исторія Рязани такова.—Много различныхъ перемѣнъ пришлось вытерпѣть Рязани за эти истекшіе восемь вѣковъ. Основанная въ 1095 году, она изъ малаго города Рязанскаго княжества стала столицей его подъ именемъ Переяславля-Рязанскаго, замѣнивъ князьямъ Рязанскимъ ихъ прежнюю резиденцію—Старую Рязань (нынѣ село). Столицей отдѣльнаго княжества Переяславль оставался все время, пока Рязанская земля сохраняла свою самостоятельность. Около 1520 года Рязанское княжество подчинилось Москвѣ, и Переяславль сталъ простымъ городомъ, гдѣ сдѣлаи воеводы, присланные отъ Московскаго царя для управленія Рязанскимъ краемъ. Въ 1708 году Рязанскій край былъ причисленъ въ Московской губерніи, и Переяславль Рязанскій сталъ провинціальнымъ городомъ. Такъ дѣло шло до 1774 года, когда была образована особая Рязанская губернія;—тогда Переяславль сдѣланъ былъ губернскимъ городомъ и сталъ называться Рязанью. За все это время Рязанская земля—сначала въ качествѣ самостоятельнаго княжества, а затѣмъ губерніи—не мало послужила общему благу земли Русской, время отъ времени выставляя изъ своей среды на то или другое поприще общественной дѣятельности великихъ борцовъ, то святыхъ подвижниковъ и великихъ страдальцевъ за вѣру, то мудрыхъ правителей, могучихъ князей, славныхъ героевъ и тому подобныхъ дѣятелей.—Въ день торжества, въ 8 ч. утра, въ Борисоглѣбской церкви отцемъ ректоромъ семинаріи протоіереемъ І. К. Смирновымъ соборнѣ была совершена заупокойная литургія, а по окончаніи ея паннихида по усопшимъ рязанскимъ князьямъ, митрополитамъ, архіепископамъ и епископамъ. Массы народа наполняли эту церковь, нѣкогда бывшую каедральнымъ соборомъ древняго Переяславля-Рязанскаго. Къ 2 часамъ потянулись къ этой церкви изъ всѣхъ городскихъ храмовъ малые крестные ходы, въ коихъ, въ сопровожденіи духовенства, была несена святыня изъ каждой церкви. Въ это время закрылись всѣ торгово-промышленныя заведенія города (и оставались запертыми до 4 часовъ). Въ 2 часа въ (Борисоглѣбской) церкви началась малая вечерня, а затѣмъ на могилѣ св. Василія (виѣ церкви, гдѣ прежде почивали мощи святителя, пока не

были перевесены въ нынѣшній соборъ) было совершенно торжественное молебствіе; въ началѣ четвертаго часа оно закончилось и общій крестный ходъ отсюда, при колокольномъ звонѣ всѣхъ церквей, сопровождаемый многочисленными толпами народа, направился къ Христорожественскому собору. Процессія была чрезвычайно торжественная. Въ четыре часа крестный ходъ прибылъ въ соборъ; святыня была поставлена здѣсь на указанныя мѣста; хоругви размѣщены въ притворѣ собора. Въ 5 час. въ соборѣ началось всенощное бдѣніе. На литію и величаніе выходилъ преосвященный Іустинъ, въ сослуженіи архимандритовъ, отца ректора семинаріи, кафедральнаго протоіерея и соборнаго духовенства. На всѣхъ служащихъ было одинаковое облаченіе изъ зеленой шелковой матеріи, вновь сшитое для празднества. Соборъ былъ полонъ молящихся. Послѣ величанія началось чтеніе акаѳиста св. Василию Рязанскому, которое совершалъ преосвященный Іустинъ. Онъ же помазывалъ освященнымъ елеемъ богомольцевъ, прикладывавшихся къ ракъ Святителя. За всенощной читалось еще „Сказаніе о Св. Василии Рязанскомъ“. Богослуженіе кончилось въ десятомъ часу; пѣлъ хоръ архіерейскихъ пѣвчихъ.

На другой день въ 6 час. утра во всѣхъ церквяхъ города были отслужены раннія литургии, а въ 8 час. началась поздняя литургія въ Христорожественскомъ (тепломъ) соборѣ, которую совершалъ преосвященный Іустинъ въ сослуженіи преосвященнаго Подіевкта, двухъ архимандритовъ, ректора семинаріи и соборнаго духовенства (въ Успенскомъ соборѣ одновременно совершилъ литургію архимандритъ Несторъ). Во время причастнаго стиха ректоромъ было сказано слово. По окончаніи богослуженія все городское духовенство, съ преосвященнымъ Іустиномъ во главѣ, вновь сооруженными хоругвями и святынями всего города, съ торжественнымъ крестнымъ ходомъ вышло изъ собора и направилось соборнымъ бульваромъ чрезъ выстроенную арку на площадь присутственныхъ мѣстъ, которая была вся залита народомъ. Посрединѣ ея была устроена деревянная, роскошно декорированная цвѣтами и зеленью, площадка. Здѣсь на особо устроенныхъ мѣстахъ была разставлена принесенная святыня, затѣмъ начался молебенъ. Во время многолѣтія была салютаціонная пальба на соборной площади изъ орудій двухъ конныхъ батарей, расположенныхъ на углу площади, обращенномъ къ р. Трубежу. На площади было до 15.000 народа, не считая пѣхотныхъ полковъ 35-й

дивизіи 137-го Нѣжинскаго и 138-го Болховскаго, воспитанниковъ и воспитанницъ учебныхъ заведеній.

По окончаніи молебна въ 11 ч. 35 м. святыни были понесены на свои мѣста, а на площади начальникомъ 35-й пѣхотной дивизіи генераль-лейтенантомъ, Л. А. Юнаковымъ былъ произведенъ смотръ войскамъ, по окончаніи коего войскамъ было предложено угощеніе отъ города, а воспитанники и воспитанницы распущены по домамъ. Торжественное засѣданіе Рязанской ученой архивной Коммиссіи въ память восьмисотлѣтія основанія города Рязани происходило въ залѣ Рязанскаго дворянскаго собранія. Къ половинѣ втораго громадная зала была полна: середина была занята почетными посѣтителями. По бокамъ залы, подъ хорами, стояли воспитанники духовной семинаріи и учительской семинаріи, городскихъ училищъ, воспитанницы женской гимназіи и епархіальнаго женскаго училища, волостные старшины Рязанскаго уѣзда и публика. Въ 1½ часть дня въ залу прибыла: преосвященный Поліевскъ, епископъ Михайловскій, викарій Рязанскій, а затѣмъ непремѣнный почитатель ученой коммиссіи начальникъ губерніи Н. С. Брянчаниновъ; въ исходѣ втораго часа прибылъ преосвященный Іустинъ, епископъ Рязанскій. Встрѣченный у входа въ залу начальникомъ губерніи, владыка выслушалъ пѣніе тропаря св. Василию Рязанскому и благословилъ присутствующихъ. Губернаторъ, въ качествѣ предсѣдателя коммиссіи, обратился къ присутствующимъ съ глубокопрочувствованною рѣчью, въ которой онъ, между прочимъ, указавъ на важное значеніе и труды Рязанской архивной коммиссіи, сказалъ, что „нынѣшнее торжественное засѣданіе въ память 800-лѣтія города Рязани, когда Рязань вступаетъ въ новый вѣкъ своего существованія, да будетъ яркою зарей единенія общества съ дѣятельностью Рязанской ученой архивной коммиссіи, а для коммиссіи — началомъ новой эры ея служенія обществу“. Послѣ рѣчи губернатора, хоръ воспитанниковъ духовной семинаріи исполнилъ написанную нарочно къ празднику г. Николаевымъ юбилейскую кантату: „Слава Тебѣ, Царь Небесный“ (слова Николаева, музыка Вифляева — регента семинарскаго хора), затѣмъ оркестръ Нѣжинскаго полка исполнилъ увертюру изъ оперы „Жизнь за Царя“. Потомъ на кафедру вошелъ Д. И. Иловайскій и произнесъ „привѣтственное слово“. Послѣ рѣчи хоръ учительской семинаріи исполнилъ „Прославленіе Бога“ Бетховена. На кафедрѣ вступилъ отецъ ректоръ семинаріи І. К. Смирновъ и про-

чель „О святыняхъ города Рязани“, гдѣ провель ту мысль, что какъ въ древней записи основаніе Переяславля связано съ храмомъ (Никола Старого), такъ и въ послѣдующей исторіи Рязани храмоздательство идетъ широкою полосой и въ заключеніе выразилъ желаніе, чтобы теперешніе жители Рязани и ихъ потомки свято сохраняли не только вещественную древнюю святыню—св. храмы, иконы и реликвіи, но и невещественную святую старину—вѣчно живую вѣру и отеческое благочестіе. Послѣ рѣчи отца ректора хоръ духовной семинаріи исполнилъ концертъ Бортинскаго: „Придите возрадуемся“. Затѣмъ г. Шефферлингомъ былъ прочтенъ, за болѣзнію А. И. Черепнина, его очеркъ доисторическаго прошлаго Рязанскаго края. Послѣ этого чтенія соединенный хоръ и оркестръ исполнили „Коль славенъ“. Послѣднимъ лекторомъ былъ г. Буйми-стровъ, прочитавшій свое сообщеніе объ „Олегѣ Ивановичѣ, Великомъ Князѣ Рязанскомъ“. Затѣмъ былъ исполненъ народный гимнъ, повторенный многократно по требованію публики, и засѣданіе закрылось въ 5 часовъ.

— 20 Августа н. г. въ с. Штурмовой, Старобѣльскаго уѣзда, происходило скромное, но въ высшей степени назидательное и трогательное прощаніе прихожанъ Штурмовской Рождество-Богородичной церкви съ своимъ приходскимъ священникомъ о. Іоанномъ Инноковымъ, по случаю перевода его въ г. Харьковъ, въ университетскую церковь. Прихожане означеннаго села, узнавъ о переводѣ о. Иннокова и принимая во вниманіе, что отецъ Іоаннъ служилъ въ ихъ приходѣ тринадцать лѣтъ и былъ „самымъ ревностнымъ и усерднымъ пастыремъ, при чемъ отличался скорымъ отзывомъ и крайней снисходительностію къ ихъ нуждамъ, а также стязательностію къ содержанію великолѣпія храма Божія“, и движимые чувствомъ благодарности,—единогласно постановили: составить по случаю событія сего отъ ихъ имени адресъ, предъявить таковой къ подписи, за симъ на мірскія суммы пріобрѣсти икону Божіей Матери, которую съ означеннымъ адресомъ и при этомъ приговорѣ преподнести отцу Іоанну Иннокову, на память отъ прихожанъ сего и Колпаковского обществъ. Самое торжество происходило въ такомъ порядкѣ.—По окончаніи Божественной литургіи, во главѣ всѣхъ прихожанъ выступила депутація изъ самыхъ старѣйшихъ и почетнѣйшихъ крестьянъ: одинъ прочиталъ приговоръ общества, другой прочелъ адресъ, подписанный прихожанами. Въ этомъ адресѣ указывалось на то, что о. Іоаннъ былъ ревностнымъ служителемъ церь-

ви, истиннымъ духовнымъ отцомъ, „всею душою преданнымъ своимъ дѣтиямъ, всѣ заботы котораго направлены были къ благоукрашенію святаго храма, улучшенію церковнаго пѣнія и релігіозно-нравственному просвѣщенію пасомыхъ въ духѣ православной вѣры и преданности Государю и отечеству“; „примѣромъ, достойнымъ подражанія: въ церкви, какъ примѣрный блюститель церковныхъ уставовъ и примѣрный молитвенникъ, внѣ храма, въ школѣ и дома, какъ отецъ и человѣкъ, нѣжно заботящійся не только о родныхъ, но и о каждомъ изъ прихожанъ, всегда ровный со всѣми, тихій, скромный и чуткій сердцемъ къ ближнему человѣку“. Съ цѣлію релігіозно-нравственнаго просвѣщенія своихъ пасомыхъ, о. Іоаннъ каждое почти служеніе произносилъ поученія, которыя, по выраженію адреса, „западали всегда глубоко въ сердца слушателей, потому что говорившій всегда простымъ и понятнымъ каждому языкомъ, такъ что всякій изъ слушателей понималъ каждое слово, каждую фразу; во же время народныхъ бѣдствій, посѣщавшихъ приходъ, увѣщанія и наставленія о. Іоанна такъ дѣйствовали на прихожанъ, что они терпѣливо переносили гнѣвъ Божій и научились во всѣхъ случаяхъ искать помощи и спасенія только въ церкви, въ непрестанныхъ молитвахъ къ Царицѣ Небесной“. Какъ ревностный и безкорыстный служитель, о. Іоаннъ, по выраженію адреса, „никогда никому не только не отказывалъ, но и не замедлялъ исполнять просьбы объ исполненіи требъ на дому, не взирая ни на время дня и ночи, ни на погоду, въ которыя прибѣгали къ нему, и при всемъ томъ никогда не оставался недовольнымъ скуднымъ вознагражденіемъ за трудъ, которое, по бѣдности прихода, было всегда малое“. Послѣ прочтенія адреса, бывший много лѣтъ церковнымъ старостою, а нынѣ предсѣдатель мѣстнаго волостнаго суда, Матвѣй Васильевъ Коробка, старикъ, лучший изъ прихожанъ и уважаемый всѣми, подаль священнику образъ Божіей Матери, подносимый прихожанами; дальше была поднесена святая просфора, которую прихожане въ тотъ день подавали на проскомидію, молясь о здравіи отбывающаго „іерея Іоанна“, и затѣмъ всѣ прихожане торжественно проводили о. Іоанна до его квартиры, напутствуя его самыми искренними пожеланіями при пѣніи мѣстнаго хора „многая лѣта“.

Обо всемъ этомъ счелъ своимъ долгомъ довести до свѣдѣнія Его Высокопреосвященства мѣстный земскій начальникъ г. Дюковъ. Какъ человѣкъ близко знакомый съ пастырскою дѣятельностію о.

Іоанна и какъ очевидецъ прощанія Штормовцевъ съ ихъ бывшихъ пастыремъ, г. земскій начальникъ такъ заканчиваетъ свое сообщеніе объ этомъ трогательномъ прощаніи: „тотъ, кто видѣлъ прощаніе прихожанъ съ о. Іоанномъ и кто зналъ его, какъ священника и человѣка, тотъ можетъ смѣло утвердить, что скромное чествованіе, устроенное штормовцами 20 августа, есть заслуженная дань сельскому священнику, посвятившему съ перваго до послѣдняго дня священнослуженія всѣ свои силы пасомымъ, стремившемуся не только словомъ, но и дѣломъ направить и развить въ религіозно-нравственномъ отношеніи ко благу ввѣренную ему паству.“

— По сообщенію «Цер. Вѣст.», 11-го мая въ Якутскѣ молитвенно отпраздновано 25-лѣтіе якутской епархіи и открытіе въ Якутскѣ миссіонерскаго комитета. Благословеніе Св. Синода на официальное празднованіе этого событія испрашивается было епархіальнымъ начальствомъ въ 1894 г. По ходатайству этому послѣдовало соизволеніе Св. Синода на совершеніе 11 мая литургіи съ крестнымъ ходомъ, а наканунѣ заупокойной литургіи и паннихиды по почившимъ іерархамъ и ихъ сотрудникамъ, по соборному синодику. Вслѣдствіе этого день 25-лѣтія учрежденія въ якутской области самостоятельной епископской каедры и открытія миссіонерскаго комитета прошелъ безъ официальной торжественности. Въ каедральномъ соборѣ въ архіерейскомъ служеніи вознесены были молитвы за дарованныя краю учрежденія, послужившія его духовному возрожденію и христіанскому просвѣщенію, затѣмъ предъ собравшимися въ домъ его преосвященства лицами, живо принимающими къ сердцу и самымъ дѣломъ содѣйствующими осуществленію задачъ пастырскаго служенія въ краѣ, въ краткихъ чтеніяхъ изложены были важнѣйшія событія въ жизни епархіи за истекшія 25 лѣтъ. Были именно прочитаны двѣ историческія записки подъ заглавіями: „Краткій очеркъ дѣятельности якутскаго комитета миссіонерскаго общества и миссіи“ и „Краткая историческая записка о церковно-приходскихъ школахъ“. Предполагались къ чтенію записки: 1) объ открытіи новыхъ приходоу въ якутской епархіи со времени отдѣленія ея отъ камчатской и 2) объ открытіи и преобразованіи семинаріи съ училищемъ, но чтеніе ихъ было отложено за недостаткомъ времени. За предложенной присутствовавшимъ трапезой высказаны были пожеланія дальнѣйшаго преуспѣянія епархіи; между прочимъ, назначеннымъ на должность ректора семинаріи Ѳ. Стуковымъ высказано было пожеланіе, чтобы якутская епархіа,

отрасль епархіи камчатской и благовѣщенской, въ грядущее 25-лѣтіе въ свою очередь дала новую отрасль въ видѣ епархіи охотской и колымской. Хотя Охотскъ съ своимъ округомъ нынѣ входитъ въ составъ епархіи благовѣщенской и камчатской, но по многимъ весьма вѣскимъ даннымъ, между прочимъ и по соображеніямъ административнаго свойства, ему естественнѣе было бы войти въ составъ епархіи якутской и впоследствии быть резиденціей, если не самостоятельнаго епископа, то по крайней мѣрѣ викарія.

— Въ апрѣлѣ будущаго 1896 года исполнится 500 лѣтъ со времени блаженной кончины св. просвѣтителя древней страны велико-пермской, святителя Стефана. Въ виду этого въ пермской епархіи распространяется мысль объ ознаменованіи юбилея особымъ торжествомъ. Еще въ февралѣ текущаго года представитель отъ духовнаго вѣдомства въ пермской думѣ возбудилъ вопросъ объ этомъ въ думѣ. Вслѣдствіе заявленія дума постановила, какъ общается въ «Шерм. Еп. Вѣд.», чтобы городской голова вошелъ по этому предмету въ сношеніе съ губернской земскою управою, которая вопросъ о чествованіи 500-лѣтія кончины св. Стефана предложила бы земскому собранію. Къ сожалѣнію, бывшее въ маѣ чрезвычайное губернское земское собраніе не нашло нужнымъ обсудить дѣло, да едва ли управа и вносила его въ собраніе. Вопросъ будетъ внесенъ на обсужденіе губернскаго земскаго собранія въ декабрѣ. Но что же успѣетъ сдѣлать пермская дума по возбужденному вопросу, если будетъ ждать отвѣта отъ земскаго собранія? Поэтому епархіальный журналъ признаетъ лучшимъ и болѣе практичнымъ, не дожидаясь отзыва отъ земства, немедленно избрать комиссію изъ всѣхъ городскихъ сословій, съ приглашеніемъ въ ея составъ представителей отъ всѣхъ вѣдомствъ, и этой комиссіи поручить выработать проектъ—какъ и чѣмъ увѣковѣчить въ Перми 500-лѣтіе со времени кончины св. Стефана. вмѣстѣ съ тѣмъ, епархіальный журналъ приглашаетъ мѣстное духовенство особо отъ себя чѣмъ-либо ознаменовать предстоящее празднество. Епархіальное начальство предполагало передать дѣло на обсужденіе очереднаго епархіальнаго съѣзда, имѣвшаго быть во второй половинѣ минувшаго августа.

— Самарскому съѣзду комитетомъ самарскаго свѣчнаго завода было предложено разсудить, между прочимъ: а) объ открытіи при заводѣ епархіальнаго склада церковной утвари и другихъ предме-

товъ, необходимыхъ при церковныхъ богослуженіяхъ, для снабженія ими церквей епархіи; б) объ открытіи для церквей епархіи склада чистаго церковно-винограднаго вина для совершенія таинства литургіи въ виду сильно развивающейся фальсификаціи его у частныхъ виноторговцевъ. Такъ какъ комитетъ завода не сообщилъ, для соображеній, свѣдѣній и справокъ ни о приблизительной стоимости предполагаемыхъ складовъ утвари и вина, ни о томъ, сносился ли онъ съ фабрикантами церковныхъ вещей и фирмами виноградныхъ винъ, ни объ условіяхъ, на которыхъ можно завязать сношенія съ фабрикантами церковныхъ вещей и продавцами винъ, ни о помѣщеніяхъ для предполагаемыхъ складовъ, то съѣздъ, принявъ проектъ объ устройствѣ при епархіальномъ свѣчномъ заводѣ склада церковной утвари и другихъ предметовъ, употребляемыхъ при церковномъ богослуженіи, а также церковнаго краснаго вина, поручилъ комитету завода представить свои соображенія по этому дѣлу на обсужденіе будущаго съѣзда духовенства. На томъ же съѣздѣ были разсужденія по поводу предложенія объ открытіи причетническаго класса для приготовленія псаломщиковъ изъ лицъ, уволенныхъ изъ духовно-учебныхъ заведеній и частию изъ крестьянъ, желающихъ поступить на должность псаломщиковъ. Съѣздъ нашолъ, что причетническіе классы не оставляютъ предмета первой необходимости, при чемъ сослался и на примѣры другихъ епархій, именно—казанскую и нижегородскую, гдѣ причетническіе классы были закрыты по ненадобности, но призналъ необходимыми особыя мѣры для улучшенія поведенія псаломщиковъ. Съѣздъ остановился на мысли объ открытіи въ каждомъ благочинническомъ округѣ благочинническихъ совѣтовъ, съ тѣмъ, чтобы совѣты эти вѣдали на мѣстѣ мелкія дѣла, возникающія изъ споровъ между членами причтовъ и дурнаго поведенія псаломщиковъ. Члены причта неодобрительнаго поведенія считаютъ нужнымъ для себя вести себя прилично только въ присутствіи благочиннаго; при учрежденіи же совѣтовъ, они были бы болѣе осторожны и при членахъ совѣта и вблизи ихъ. Епархіальный преосвященный согласился со съездомъ и предложилъ консисторіи организовать благочинническіе совѣты, съ опредѣленіемъ круга ихъ вѣдѣнія и дѣятельности.

— Въ число лицъ, которымъ будетъ оказано пособіе изъ суммъ, отпускаемыхъ государственнымъ казначействомъ для вспоможенія нуждающимся литераторамъ, по газетнымъ сообщеніямъ, въ

одномъ изъ послѣднихъ засѣданій особой комиссіи при академіи наукъ, включенъ заштатный священникъ Василій Антоновъ, долгое время служившій въ Кіевѣ. Пособіе назначено по 15 руб. въ мѣсяць. О. Василій Антоновъ, какъ передаетъ «Кіев. Сл.», составлялъ подробныя описанія селъ и деревень, записывалъ свои наблюденія надъ жизнью и обычаями населенія, велъ метеорологическія наблюденія и записи, дѣлалъ археологическія изысканія и проч. Состоя членомъ историческаго и вольно-экономическаго обществъ, онъ получалъ благодарственныя письма отъ обществъ за понесенныя труды. Историческое общество прислало ему бронзовую медаль, вольно-экономическое—серебрянную „за полезныя труды“.

— Касаясь вопроса о введеніи общаго хороваго пѣнія въ городскіхъ и сельскіхъ православныхъ храмахъ и признавая это дѣло въ высшей степени полезнымъ и богоугоднымъ, «Церк. Вѣст.» даетъ слѣдующіе совѣты объ его постановкѣ. Многіе изъ мужчинъ и женщинъ, особенно городского православнаго населенія, обладаютъ знаніемъ моливъ, музыкальнымъ слухомъ и имѣютъ вообще понятіе о пѣніи, такъ что каждый или каждая изъ нихъ безъ особенныхъ усилій и большихъ подготовленій могли бы пропѣть въ церкви ту или другую молитву. Въ первыхъ порахъ при введеніи общаго пѣнія въ той или иной церкви, можно было бы ограничиваться исполненіемъ лишь нѣсколькихъ пѣснопѣній, а потомъ постепенно можно все болѣе и болѣе расширять программу пѣснопѣній, исполняемыхъ общимъ хоромъ. Таеъ, на первый разъ можно назначить для исполненія прихожанами въ церкви, напримѣръ, на вечера, послѣ „Нынѣ отпущаеши“..., „Аминь“ и „Богородице, Дѣво радуйся“..., а послѣ всенощной—„Взбранной Воеводѣ побѣдительная...“; на литургіи: „Прійдите поклонимся“... „Отче нашъ“ и „Достойно есть...“. Когда прихожане утвердятся въ пѣніи вышеупомянутыхъ молитвъ, тогда можно прибавлять къ нимъ и другія пѣснопѣнія, но всякій разъ извѣщать объ этомъ прихожанъ словесно или печатнымъ объявленіемъ у церковнаго входа и назначать дни и часы спѣвки каждой новой молитвы. Во избѣжаніе соблазна въ церкви нужно пригласить прихожанъ, изъявившихъ желаніе участвовать въ общемъ пѣніи занять мѣсто: женщинамъ—за лѣвымъ клиросомъ, а мужчинамъ—за правымъ.

Естественно, что не всѣ молящіеся могутъ принять участіе въ исполненіи нѣкоторыхъ пѣснопѣній, а потому на первый разъ доста-

точно будетъ, если въ общемъ пѣніи въ церкви приметь участіе одна треть прихожанъ, а затѣмъ могутъ и другіе занять мѣста поющихъ. Важно только начало, а впослѣдствіи это пойдетъ своимъ порядкомъ, если онъ будетъ поддерживаться самими поющими и наблюдающими за пѣніемъ. Этихъ немногихъ условій вполне достаточно для того, чтобы приступить къ общему хоровому пѣнію въ городскихъ церквахъ, подъ личнымъ наблюденіемъ мѣстнаго церковнаго причта. При устройствѣ общаго хорового пѣнія въ сельскихъ приходскихъ церквахъ можно соблюдать тѣ же условія, что и въ городскихъ. Здѣсь хорошимъ воспособленіемъ можетъ служить церковно-приходская школа, въ которой обученіе церковному пѣнію обязательно. Когда учащіеся будутъ исполнять хорошо молитвы, тогда можно приглашать ихъ пѣть въ церкви, а вмѣстѣ съ ними охотно будутъ принимать участіе ихъ родители и родственники. Послѣ нѣсколькихъ спѣвокъ, прихожане скоро усвоятъ себѣ мотивы нѣкоторыхъ молитвъ и приемы пѣнія ихъ, а этого будетъ вполне достаточно, чтобы начать практиковать общее пѣніе въ церкви. Наблюденіе и обученіе пѣнію молитвъ и пѣснопѣній православными прихожанами сельскихъ приходовъ должно быть возложено на церковный причтъ и учителей, какъ сельскихъ народныхъ, такъ и церковно-приходскихъ школъ.

— Въ нѣкоторыхъ мѣстностяхъ, какъ сообщаютъ объ этомъ «Моск. Церк. Вѣд.», стали устраниваться въ послѣднее время специально женскія церковно-приходскія школы. Такъ, въ самомъ началѣ текущаго года въ Новгородѣ открылась вполне благоустроенная церковно-приходская школа Борисоглѣбская, исключительно для дѣвочекъ. Школа эта возникла по мысли и при содѣйствіи высокопреосвященнаго Θεогноста, архіепископа Новгородскаго. Учрежденіе школы вызвано сознаніемъ тѣхъ неудобствъ, которыя представляло совмѣстное обученіе мальчиковъ и дѣвочекъ въ образцовой при духовной семинаріи школъ. Вслѣдствіе этого рѣшено было открыть для дѣвочекъ отдѣльную церковно-приходскую школу при градской, не далеко отстоящей отъ семинаріи, Борисоглѣбской церкви, и на ея устройство ассигновано было изъ средствъ Новгородскаго епархіальнаго училищнаго совѣта 1150 руб. Школа отличается благоустроеннымъ видомъ и снабжена всеми необходимыми принадлежностями.—При Полтавскомъ кафедральномъ соборѣ въ концѣ прошлаго года открыта Соборно-Вогородская женская церковно-приходская школа, въ па-

мать исполнившася 50-ти-лѣтія службы въ священномъ санѣ преосвященнаго Полтавскаго Иларіона. Школа эта, въ которой учащихся 37 дѣвочекъ, очень хорошо устроена, снабжена вполне достаточно различными ученическими принадлежностями и необходимыми предметами школьнаго хозяйства и пользуется сочувствіемъ мѣстнаго духовенства и прихожанъ.

— Обученіе дѣвочекъ рукодѣлю въ церковныхъ школахъ привлекаетъ симпатіи крестьянскаго населенія и побуждаетъ ихъ съ большею охотою отдавать дочерей въ школьное обученіе. По сообщенію «Волин. Еп. Вѣд.», въ церковныхъ школахъ Волинской епархіи на этотъ предметъ обращено большое вниманіе. Нельзя не радоваться, что интересъ къ этому предмету пробуждается, и пробуждается въ большинствѣ случаевъ безмездно учительницами - труженицами. Весьма знаменательно и то, что обученіе рукодѣлю бываетъ направлено не только на предметы, полезные въ сельскомъ обиходѣ, необходимые въ семейномъ, домашнемъ быту учащихся, но и на предметы церковнаго употребленія. Обученіе рукодѣлю оказываетъ большое подспорье и дѣлу народнаго образованія—тѣмъ, что оно легче и скорѣе привлекаетъ въ школу дѣвочекъ. Волинскій епархіальный органъ сообщаетъ, что учительница Крупецкой школы сумѣла такъ заинтересовать рукодѣліемъ дѣвочекъ мѣстнаго крестьянскаго населенія, что именно изъ-за этого предмета стали онѣ посѣщать школу въ большемъ количествѣ. Въ Драчевской школѣ рукодѣлю обучаются не только дѣвочки, но и мальчики, работы которыхъ были представлены на Кіевскую церковно-школьную выставку прошлаго года. Самое широкое распространеніе обученія рукодѣлю получило въ женской школѣ с. Шибенной, гдѣ оно уже оформилось и окрѣпло. Здѣсь дѣвочки вяжутъ кружева, вышиваютъ не только бумагой, но и шерстью, притомъ исполняютъ такія работы, которыя требуютъ особаго вниманія, готовятъ свои рукодѣльные работы, подобно воспитанницамъ женскихъ духовно-учебныхъ заведеній, къ экзамену—къ выпуску.

— По мнѣнію «Орлов. Вѣст.», женщина-раскольница представляетъ собою не маловажную силу, съ которой нашимъ пастырямъ приходится очень и очень считаться. Борьба пастырей церкви съ расколомъ и въ частности съ его фанатичными послѣдователями продолжается уже нѣсколько столѣтій. Достаточно вспомнить о различныхъ Соломоніяхъ, Пульхеріяхъ, Ульянахъ, Аннахъ, Александряхъ и другихъ женщинахъ-раскольницахъ, изъ которыхъ нѣкоторыя явились основательницами различныхъ новыхъ согласій,

названныхъ по ихъ имени, чтобы понять всю важность и значеніе роли, которую играли въ расколѣ русскія женщины.

Это значеніе женщины въ расколѣ не есть явленіе временное, исключительное, періодически повторяющееся подъ условіемъ какихъ-нибудь особенныхъ обстоятельствъ; нѣтъ, женщина-раскольница имѣетъ постоянное значеніе въ этомъ грандіозномъ явленіи, продолжающемся третье столѣтіе, и притомъ значеніе, которое имѣетъ для себя твердую, устойчивую почву. Въ виду этого борьба съ расколомъ не должна забывать и женщинъ.

— Можно думать, что съ расширеніемъ дѣятельности по устройству домовъ, трудолюбія сократитъ свои размѣры профессиональное нищенство, являющееся теперь часто не послѣдствіемъ безысходной нужды, а особымъ промысломъ доставляющимъ весьма изрядный доходъ. Въ этомъ отношеніи весьма поучительны данныя изслѣдованія, предпринятаго въ Орлѣ мѣстнымъ попечительствомъ домовъ трудолюбія. Попечительство задалось цѣлью зарегистрировать всѣхъ профессиональныхъ нищихъ и выяснитъ ихъ матеріальное положеніе. Карточки, розданныя съ этою цѣлью участковымъ попечителямъ, должны были заполниться слѣдующими свѣдѣніями: 1) званіе, имя, отчество и фамилія; 2) возрастъ; 3) состояніе здоровья; 4) уроженецъ-ли Орла, или какого уѣзда, какой волости; 5) сколько времени живетъ въ Орлѣ и сколько времени нищенствуетъ; 6) поведеніе; 7) привлекался ли къ судебной отвѣтственности по 49 и 50 ст.; 8) одинокъ или съ семействомъ, изъ кого оно состоитъ, и 9) адресъ.

Данныя, собранныя этой своеобразною переписью, не вполне еще обработаны. Но въ общемъ они производятъ впечатлѣніе, далеко не неблагоприятное для существующаго способа оказанія помощи нищимъ. Большинство изъ нихъ—крестьяне и мѣщане въ возрастѣ отъ 50 лѣтъ; состояніе здоровья въ общемъ настолько хорошее, что большинство могло бы трудиться. Есть много такихъ, которые дѣлаютъ нищенство промысломъ, ходятъ только въ церкви, остальное же время проводятъ дома. Нѣкоторые бродятъ по ярмаркамъ, находятъ, что тамъ выгоднѣе и легче получить копѣйку. Попадались даже старики и старухи изъ довольно зажиточныхъ семей, людей вполне обезпеченныхъ и ненуждающихся. Но на ряду съ профессиональными нищими, не внушающими никакого довѣрія, попадаются семьи, не зарегистрированныя полиціею, настолько бѣдныя и несчастныя, что невольно вызываютъ желаніе оказать имъ какую-либо помощь. Не мѣшало бы и остальнымъ городамъ собрать аналогичныя свѣдѣнія способными значительно облегчить

разрѣшеніе разсматриваемаго теперь вопроса о реорганизаціи при- зрѣнія нищихъ.

— Въ то время, какъ наши „интеллигенты“ съ благоговѣніемъ прислушиваются къ каждому слову новаго явленнаго пророка, графа Льва Николаевича Толстого, православные русскіе люди съ глубочайшимъ вниманіемъ слѣдятъ за содержаніемъ многаго множества писемъ, появляющихся въ духовныхъ журналахъ, — писемъ, принадлежащихъ перу великаго подвижника и свѣтильника нашей Русской Церкви, въ Возѣ почившаго святителя Теофана. Отзвѣвъ такого святаго мужа, такого знатока души человѣческой, такого высокопросвѣщеннаго, даже въ смыслѣ научномъ, человѣка (онъ зналъ нѣсколько иностранныхъ языковъ и его библіотека болѣе, чѣмъ на половину, состоитъ изъ иностранныхъ книгъ), — отзвѣвъ такого мужа о лжеученіи графа Толстаго для православныхъ особенно долженъ быть авторитетенъ: въ немъ они должны видѣть предостереженіе и какъ бы грозный окрикъ голоса самой Церкви... Въ «Тамб. Еп. Вѣд.» помѣщена слѣдующая выдержка изъ сочиненій пр. Теофана. „Вы помянули, пишетъ пр. Теофанъ, что многіе переходятъ въ новую вѣру, начитавшись сочиненій Толстого. Диво! У этого Льва никакой вѣры нѣтъ. У него нѣтъ Бога, нѣтъ души, нѣтъ будущей жизни, а Господь Іисусъ Христосъ — простой человѣкъ. Въ его писаніяхъ — хула на Бога, на Христа Господа, на Св. Церковь и ея таинства. Онъ разрушитель царства истины, врагъ Божій, слуга сатанинъ, какъ написалъ самъ Св. Апостоль Павелъ вохву Елліму, противившемуся его проповѣди на островѣ Кипрѣ (Дѣян. 13, 8—10). Этотъ бѣсовъ сынъ дерзнулъ написать новое евангеліе, которое есть искаженіе Евангелія истиннаго. И за это онъ есть проклятый апостольскимъ проклятіемъ. Апостоль святой Павелъ написалъ: „кто новое евангеліе будетъ проповѣдывать, да будетъ проклятъ анаѳема“ (Гал. 1, 8). И чтобы всѣ затвердили это добрѣ, въ другой разъ это подтвердилъ... (ст. 9). Въ евангеліи богохульника всѣ цитаты похожи на наши, на примѣръ: Іоан. ел. 1 ст. 1-я, а самый текстъ — другой. Посему онъ есть поддѣльватель безчестнѣйшій, лгуны и обманщикъ. „Если дойдетъ до васъ какаго-либо изъ его бредней, съ отвращеніемъ отвергайте... Въ нашихъ духовныхъ журналахъ онъ разобранъ до послѣднихъ косточекъ, и всесторонне обличенъ въ безуміи и злоуміи. Но журналы духовныя кто читаетъ? И тетрадки Толстаго ходятъ по рукамъ секретно распространяють ложь“.

Ревностію Илівиною дышетъ сіе слово великаго подвижника- святителя. Невольно возстаетъ въ воображеніи образъ другаго ве-

ликаго обличителя ересей—преподобнаго Антонія Великаго, который изъ глубокой пустыни подвигся и пришелъ на шумныя улицы Александрии, чтобъ обличить зловѣріе еретическое...

— Свообразное представленіе о загробной жизни господствуетъ у бурятовъ, исповѣдующихъ ламанизмъ. По словамъ «Том. Губ. Вѣд.», оно заключается въ слѣдующемъ.—Душа умершаго является на судъ Ариаболо. Здѣсь ее ставятъ передъ зеркаломъ, въ которомъ отражается не только ея виѣшность, но и самыя сокровенныя мысли. Такъ Ариаболо познаетъ душу и, смотря по заслугамъ, посылаетъ ее или въ адъ, или въ царство перерожденныхъ, или въ жилища блаженства третьей тысячи трехъ тысячемирій, или въ мытарства. Адъ дѣлится на двѣ части: въ одной господствуетъ такой жаръ, что горы плавятся, какъ воскъ, а въ другой такой холодъ, что они рассыпаются въ прахъ. Каждая изъ этихъ частей раздѣляется на 24 отдѣленія. Самая страшная часть ада—аюстатато. Эта часть со всѣхъ сторонъ огорожена желѣзными стѣнами и наполнена расплавленнымъ чугуномъ. Въ этой массѣ и плаваютъ грѣшники. Когда они погружаются въ нее, тѣло ихъ сторааетъ до костей, когда выплываютъ—оно снова возрождается. Попавшіе въ это мѣсто освобождаются чрезъ столько тысячелѣтій, сколько нужно, чтобы переложить восемь куб. саж. коріандра, перекладывая чрезъ 100 лѣтъ по зернышку. Мытарства находятся въ землѣ, въ воздухѣ, между землею и адомъ. Самыя страшныя мытарства—сады Армиды. Грѣшникъ видитъ предъ собой тѣ предметы, которые нѣкогда служили для удовлетворенія его чувственности. Вотъ предъ нимъ ручей съ прозрачною водою,—онъ протягиваетъ руку, и вмѣсто ручья передъ нимъ гнѣздо змѣй: хочетъ укрыться подъ тѣнью дерева, но деревья превращаются въ горячіе угли, видитъ прежнихъ друзей, но лишь протянетъ руку къ нимъ, они превращаются въ страшныхъ чудовищъ. Послѣдняя и болѣе легкая степень мученій—перерожденія. Души праведныхъ идутъ въ рай, расположенный въ третьей тысячѣ міровъ. Въ преддверіи рая душу привѣтствуетъ цвѣтокъ „бадмаминхова“, при взглядѣ на который забываются всѣ горести. Потомъ духи берутъ душу и ведутъ ее къ Абидѣ, который и назначаетъ ей извѣстную райскую обитель. Наиболѣе человеколюбивыя души не остаются здѣсь долго, но, взирая съ небесныхъ высотъ на землю, проникаются состраданіемъ къ людямъ и идутъ бороться со зломъ.

— Прошло уже около полугода со времени введенія казенной продажи питей въ четырехъ восточныхъ губерніяхъ. Если, какъ

справедливо замѣчается въ официальномъ органѣ министерства финансовъ, вспомнить всю многосторонность и сложность задачи, какая положена въ основу питейной реформы—побороть вѣками укоренившуюся въ народѣ привычку къ пьянству, приучить население къ умеренному потребленію вина, сохранивъ ему тѣмъ и здоровье и средства, обогащавшія, за счетъ разоренія народнаго, отдѣльныя личности,—станетъ ясно, что объ осязательныхъ результатахъ реформы въ столь короткій сравнительно промежутокъ времени еще не можетъ быть рѣчи. Однако хорошія стороны реформы уже и теперь нѣсколько обозначились. Въ отзывахъ о реформѣ всего важнѣе единогласное признаніе исчезновенія кабака, какъ мѣста, гдѣ шло пьянство, гдѣ сперва оставались деньги, а потомъ вещи, домашній скарбъ, платье и закладывался впередъ самый трудъ, гдѣ атмосфера была насыщена разнузданностію посетителей и алчностью продавца. И народъ самъ уже начинаетъ понимать преимущества новаго порядка вещей, при которомъ пьяному и малолѣтнему вино не продается, въ винной лавкѣ требуется вести себя чинно и т. п., вино продается лишь сравнительно высокаго качества, очищенное отъ маселъ, вредныхъ для организма, и всѣ злоупотребленія по возможности скоро устраняются.

Новый порядокъ еще больше упрочится, если организующіяся попечительства народной трезвости сумѣютъ повсюду создать учрежденія, въ родѣ „чайныхъ“, гдѣ простоявни въ удовольствіемъ можетъ провести время, проводившіеся имъ прежде въ кабакѣ, если они приохотятъ его къ чтеніямъ, поучительнымъ бесѣдамъ и т. п. По мѣстамъ уже положено прочное начало этому дѣлу трудами сельскаго духовенства и нѣкоторыхъ другихъ сельскихъ обывателей.

— Приготовленія къ предстоящей всероссійской выставкѣ продолжаютъ весьма дѣятельно. По послѣднемъ газетнымъ извѣстіямъ, восточно-сибирскій отдѣлъ географическаго общества подготовляетъ для выставки интересный и разнообразный матеріалъ: ботаническія, зоологическія и почвенныя коллекціи, матеріалы для изслѣдованія сельскаго хозяйства и кустарныхъ промысловъ русскаго и инородческаго населенія, коллекціи по печатному дѣлу въ Сибири, геологическія и иныя карты и проч. На территоріи самой выставки строительныя, посадочныя и садовыя работы плутъ успѣшно. Желая облегчить русскимъ и иностраннымъ посетителямъ выставки осмотръ ея и города съ окрестностями, выставочная администрація составляетъ путеvodитель.

Продаются сочиненія свящ. А. АНИСИМОВА:

1. Выписка изъ дневника, веденнаго во время путешествія въ Иерусалимъ и др. мѣста Палестины. Ц. 1 р.
 2. Гласъ Русскаго пастыря во Св. Землѣ. Ц. 75 к.
 3. Записки Русскаго пастыря о Священномъ Востоцѣ. Ц. 2 р.
 4. По пути въ Русскій сѣверный Ассонъ—Соловецкую Обитель. Ц. 50 к.
- Адресоваться въ г. Изюмъ, къ автору.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ.

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ

ГОДЪ ИЗДАНИЯ IV. **С Е М Ь Я** ГОДЪ ИЗДАНИЯ IV.

Выходитъ по слѣдующей программѣ: 1) Изящная литература: романы, повѣсти, рассказы, очерки, стихотворенія, драматическія произведенія—оригинальныя и переводныя. 2) Научныя обзорныя и критика: литературная, театральная, художественная и музыкальная. 3) Историческіе очерки, путешествія. 4) Біографіи. 5) Спортъ всѣхъ видовъ. 6) Изобрѣтенія, хозяйственныя свѣдѣнія, моды и смѣсь. 7) Задачи, шарады, ребусы, игры, ноты. 8) Почтовый ящикъ. 9) Снимки съ картинъ современныхъ европейскихъ художниковъ. 10) Иллюстраціи ко всѣмъ отдѣламъ, портреты выдающихся дѣятелей, рисунки, объясненія къ рисункамъ, вѣсточки и преміи. 11) Объявленія и рекламы.

Журналъ „СЕМЬЯ“ является въ настоящее время безспорно самымъ дешевымъ иллюстрированнымъ изданіемъ въ Россіи. Несмотря однако, на дешевизну, богатство, разнообразіемъ и качествомъ получаемаго въ немъ матеріала онъ смѣло можетъ соперничать съ любымъ значительно болѣе дорогимъ еженедѣльнымъ иллюстрированнымъ изданіемъ. Еженедѣльно роскошно исполненные портреты іерарховъ православной церкви, государственныхъ и общественныхъ дѣятелей, составляющихъ интересъ для. Такихъ портретовъ и рисунковъ будетъ дано, какъ и въ текущемъ году, болѣе 1000. Будутъ помѣщены и портреты общественныхъ дѣятелей провинціи. Ни одинъ журналъ до сихъ поръ не давалъ такъ много изящно исполненныхъ портретовъ. Каждый номеръ вполнѣ отражаетъ тенущія злыбы дня. Достигнуто это благодаря ассигновкѣ на этотъ предметъ 50,000 рублей.

Подписная цѣна съ доставкою 3 рубля.

II.

ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„Новости иностранной литературы“

выходитъ ежемѣсячными книжками и даетъ въ русскомъ переводѣ лучшія произведенія иностранныхъ писателей: французскихъ, нѣмецкихъ, англійскихъ, итальянскихъ, шведскихъ и пр.

Подписная цѣна въ годъ 3 р., а вмѣстѣ съ журн. СЕМЬЯ 5 р.

Адресъ: Москва, Главная контора (при конторѣ ежедневной газеты „Новости Дня“) Журналовъ „СЕМЬЯ“ и „Новости иностранной литературы“.

УЧЕНЫЯ ЗАПИСКИ ИМПЕРАТОРСКАГО Казанскаго Университета НА 1896 ГОДЪ.

Въ Ученыхъ Запискахъ помѣщаются:

I. Въ отдѣлѣ наукъ: ученые изслѣдованія профессоровъ и преподавателей; сообщенія и наблюденія; публичныя лекціи и рѣчи; отчеты по научнымъ командировкамъ и извлеченія изъ нихъ; научныя работы студентовъ, а также рекомендованныя факультетами труды постороннихъ лицъ.

II. Въ отдѣлѣ критики и библиографіи: профессорскія рецензіи на магистерскія и докторскія диссертации, представляемыя въ Казанскій университетъ, и на студентскія работы, представляемыя на соисканіе наградъ; критическія статьи о вновь появляющихся въ Россіи и заграничѣ книгахъ и сочиненіяхъ по всѣмъ отраслямъ знанія; библиографическія отзывы и замѣтки.

III. Университетская лѣтопись: извлеченія изъ протоколовъ засѣданій Совѣта, отчеты о диспутахъ, статьи, посвященныя обзорнью коллекцій и состоянію учебно-вспомогательныхъ учрежденій при университетѣ, биографическія очерки и некрологи профессоровъ и другихъ лицъ, стоявшихъ близко къ Казанскому университету, обзорныя преподаванія, расирежѣленія лекцій, актовыя отчеты и проч.

IV. Приложение: университетскіе курсы профессоровъ и преподавателей; памятники историческіе и литературныя съ научными комментаріями и памятники, имѣющіе научное значеніе и еще не обнародованныя.

Ученыя Записки выходятъ ежемѣсячно книжками въ размѣрѣ не менѣе 15 листовъ, не считая извлеченій изъ протоколовъ и особыхъ приложений.

Подписная цѣна въ годъ: со всѣми приложениями 6 руб., съ пересылкой 7 р. Отдѣльныя книжки можно получать въ редакціи по 1 руб. Подписка принимается въ Правленіи университета.

Редакторъ. *Ө. Мищенко.*

УЧЕНЫЯ ЗАПИСКИ ИМПЕРАТОРСКАГО ЮРЬЕВСКАГО УНИВЕРСИТЕТА

будутъ выходить въ неопредѣленные сроки, не менѣе
4 разъ въ теченіе года.

Ученыя Записки распадаются на

I) отдѣлъ офиціальныи — и

II) отдѣлъ научный; въ послѣднемъ будутъ помѣщаемы:

А. мелкія статьи, предварительныя сообщенія, рецензіи, библиографическіе обзоры и т. п.

Б. крупныя работы, печатаемыя въ видѣ особыхъ приложений, съ особой пагинаціей каждое.

Подписка принимается Правленіемъ Императорскаго Юрьевскаго Университета.

Подписная цѣна 6 руб.

Редакторъ *М. Дьяконовъ.*

Съ Сентября мѣсяца 1895 года
 БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ
 ОБЩЕДОСТУПНЫЙ
„ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ“.

Журналъ будетъ выходить одинъ разъ въ мѣсяцъ, въ объемѣ 1½—2 печатныхъ листовъ, по слѣдующей программѣ, утвержденной г. Министромъ Внутреннихъ дѣлъ.

Календарныя свѣдѣнія.—*Религіозно-нравственный отдѣлъ:* Разказы изъ исторіи церкви. Житія святыхъ. Жизнеописанія церковно-историческихъ дѣятелей. Описание монастырей, святыхъ и достопримѣчательностей. Сказанія и легенды.—*Историческій и литературный отдѣлъ:* Разказы изъ исторіи. Біографіи. Историко-литературные очерки. Повѣсти, разказы и стихотворенія, оригинальные и переводные. Замѣчательные случаи изъ жизни историческихъ дѣятелей и частныхъ лицъ. Анекдоты.—*Естественно-научный отдѣлъ.*—*Хозяйственный отдѣлъ:* Полеводство. Огородничество. Садоводство. Скотоводство. Птицеводство. Пчеловодство. Домоводство.—*Охота.*—*Куминарный отдѣлъ.*—*Домашняя медицина.*—*Гигіена.*—*Библиографія и музыкальныя замѣтки.*—*Переписка съ читателями.*—*Частныя объявленія.*—*Рисунки, чертежи и портреты.*

Журналъ для всѣхъ ставитъ себѣ задачею съ одной стороны—дать занимательное чтеніе, которое въ то-же время могло-бы имѣть воспитательное и образовательное значеніе, съ другой—сообщить возможно больше практическихъ свѣдѣній, необходимыхъ для сознанія у насъ лучшихъ способовъ домоводства и сельскаго хозяйства въ разныхъ его отрасляхъ.

Желая сдѣлать настоящее изданіе доступнымъ для всякаго, мы назначили за него самую умѣренную цѣну

ОДИНЪ РУБЛЬ

ВЪ ГОДЪ СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ.

Подписка открыта и принимается въ С.-Петербургѣ: „Пушкинская скоропечатня“ И. В. Цѣпкова, Пушкинская, д. 5, (третій домъ отъ Невскаго). Многочисленныя просятъ обращаться исключительно въ редакцію журнала: С.-Петербургъ, Невскій проспектъ, д. 82.

Редакторъ-Издатель Генкиъ.